

第四、道德的標準，應該重加考慮。論者每以以往的道德似已適合新時代的要求，但又別無新道德標準的產生。膽大的遂為非作歹，膽小的無所適從。社會上之所以無正義，就是因為社會道德的淪亡。在改革社會風氣的運動之中，尤貴能提倡新道德的建立運動，養成全國的新道德觀念。即如抗戰以來，為國犧牲的這種社會倫理觀念，就是一種新道德的表現。目前急務，應設法把這一類的新觀念，新標準健全之，擴大之。正義始伸，然後是非始明，公私始別，人們也不會短視的，但求一己之利益，但圖暫時的享受而已。

總之，轉移社會風氣的方法雖多，要不外以此四者為當前急務，

而此四法是必以社會化為條件，易言之，即要從整個的生活上改革，使之合於社會化。新生活運動中所謂禮義廉恥的標準，也就是要各人的生活能社會化，要每一個人知道人與人的關係，人與社會的關係。一切行為，倘能以社會為前提，明瞭人是社會的運動，必須在社會中方能生存，則自私自利的行為自可滅除。能明白「人」之所以為「人」，因為具有「人性」，具有「社會性」，為人與禽獸不同之所在，則各人亦不會但求基本生物慾望的滿足，還要更求高乎此的「人性」的滿足，求全社會之共存共進，則新社會風氣之樹立，可拭目以待了。

談

人

事

周憲文

——人事本質論——

提到人事，我首先就有兩點感覺，第一點是自己的不懂得人事。不過，關於此點，在這地方沒有細說的必要，在這地方，可以一說的，倒是第二點。那就是一個不懂得人事的我，八年前，曾經在某一學

校裏，擔任過一學期「人事管理」的課程。我既「實逼處此」，至少亦得「敷衍塞責」。記得開宗明義，我就講人事管理的根本精神。當時，我從人與事的關係說起。說這可有三種。一是人對人的關係。二是人對事的關係。三是事對事的關係。我又說：人對人的關係，其基本精神，需要誠。人對事的關係，其根本精神，需要勤。事對事的關係，其根本精神，需要精。換句話說：就是誠以待人，勤以處事。至所謂精者，乃指事的分類與人的分工而言，分之愈精，效力愈大。所

以，祇要我們懂得誠勤精，就不會不懂人事管理。流光如馳，八年歲月，忽忽過去。我現在雖在提筆談人事，而且談至八年前的故事，但我已不願對這誠勤精的舊說，有所論列。

一一

我現在想談的人事，可說是更進一步的。這不是人事管理學，而是人事本質論。申而言之，我現在想談的，是人與事的本質，這首先就發現了三個問題。一是什麼叫人？二是人麼叫事？三是人與事的比較觀。

什麼叫人？扼要言之，人就是有理想的動物。那末什麼叫事？簡單的說，人在一定的時與一定的地，對於一定的物或人的措施，這行動的方面看來是行，這由靜的方面看來是事。易詞而言，即由人的行

爲把物時地連貫起來，就成爲事。所以事是靜的看法。動的看法，就是人對時地物或人的連貫，這可說是行。比方說張三（人）昨夜（時）睡在（行爲）家裏（地）的牀上（物）。這就是張三這個人的行爲，也就是張三這個人所作的事。普通所說「張三睡覺」，這祇是把時地物略了去，並非說沒有時地物。但是人的行爲，也有直接牽涉到別人的。比方說張三（人）昨天（時）在家（地）用手（物）打（行爲）李四（人）。這是張三這個人的行爲，亦即張三這個人所作的事。

不過這事直接牽涉到李四而已。普通所說張三打人，這祇是把時地物略去罷了（見同上）。由此可以得到兩點結論。一爲天下任何事，都是人做的。沒有人，就沒有事。二爲不但天下任何事，都是人做的，而且一定牽涉到別人的。上例張三打人，不用說了，就是張三睡覺，看來這祇是張三一個人的事。其實這也是牽涉到別人的。不說別的，張三睡的這張牀，就是許多人勞力的結晶。在這意義上，人不但最靈的動物，而還是社會的動物。所以，自古怕多事的人，他得設法避開人。或則看破紅塵，削髮爲僧，或則入深山，作隱士。但其結果，亦祇能少事，總不能無事。這因「事由人爲」，一方面是說沒有人，就沒有事，（就個人說，死了就無事。）反過來，那正是有人就有事，人多事多。這從上文關於人及事的說明看來，那也是必然的。現在爲要節省篇幅，不擬申引。

三

以上是說什麼叫人？又什麼叫事？而歸結爲「事由人爲」。現在講到第三點，即人與事的比較觀。那就相當複雜，先講「事在人爲」。

由上述「事由人爲」，可知人與事，這是以人爲主體，以事爲客體的（姑以主體與客體名之）。人比事來得重要。因此，社會上就發生一種「事在人爲」的說法。這就是說，天下無難事，祇怕有心人。愚公可以移山，我也可以填海。不過細細想來，這話却祇有一半是真理。這所謂一半，就在鼓勵人，要遇事不怕辛苦，不怕艱難。因爲世

界上的事，有許多必須經過相當的辛苦與艱難，才得成功的。如果一個人，沒有毅力和恒心，來克服這些辛苦與艱難，那必功虧一簣，半途而廢。要說真的天下無難事，祇怕有心人，那就未必盡然。現且不說移山與填海，就拿袁世凱稱帝爲例。在民主高潮的二十世紀，袁氏雖然有心稱帝，而且即使袁氏死後，尚有其子，其子死後，尚有其孫，像愚公移山一樣，百折不撓，前仆後繼，但可斷言，其事也是失敗的。因此，所謂「天下無難事，祇怕有心人」，亦即所謂「事在人爲」，其另一半真理，必須此人所爲之事，合乎當時當地的社會條件。晚清中國的社會條件，需要革命，所以「皇天不負有心人」，「有志者事竟成」，而此所謂晚清中國的社會條件，這是事（是極複雜的事，此處無暇說明），不是人。所以，在這意義上，雖然「事由人爲」，但不一定是「事在人爲」的。亦惟如此，即在這些情形之下，我們與其說人決定事，不如說事決定人。試看兩人同樣是學海軍的，日本學了，可以佐成明治維新，中國人學了，不能挽回滿清劫運。這與其說是，由於人的不如，毋寧說是，由於事的相左。所以，如果拿現代的眼光來看，我們或可承認，中國的事，是不及英美的。至於拿中國的人，與英美的人比較，那應該是，毫無遜色的。假定真的，有人相信，中國人根本不如英美人，那除了從新改造人種以外，中國將是沒有希望的。這種思想，千萬不能存在。這不是說，存在了對於中國有害，而是說，這種思想是錯誤的。中國過去有人主張好人政治，雖然他們的出發點，是認中國也有好人，要使中國政治辦好，用不到從新改造人種；至其把人看得比事還要重要，澈頭澈尾相信「事在人爲」，則其意義，是一樣的。總而言之，「事在人爲」這一成語，是有條件的，不是絕對的。在絕對的意義上，我們與其說人決定事，不如說事決定人。語云：「近朱者赤，庶乎似矣？」

四

不論「事由人爲」也好，「事在人爲」也好，爲者做也，因此，

接著就要說說做人與做事。

我們常聽人說，某人會做人，某人不會做人，某人會做事，某人不會做事。這話聽來很普遍，實則，其間大有文章可做。在我以為，做事可說，做人費解。蓋所謂做，亦所謂作，這顯然是假的。不是真的（所以古稱人爲僞）。如說某人態度很倣作，就是說他態度不自然（假）。夏熱冬寒，這是自然的變化，不能叫做，花開花落，這也是自然的變化，不能叫做。以棉紗這就叫「做工」。這因棉與紗，原是兩件東西。由棉而紗，這是人爲的，不是自然的。在這意義上，這可說是假的，不是真的。所以我們祇聽人說做假，未聽人說做真。這因做就是假，所以，做與假可以連在一起。亦因如此，做與真就不能並存。總而言之，凡所謂事，這像以棉紗一樣，都是人爲的（亦即是僞），不是天然的，所以做事云云，這是順理成章的。事是要做，不做就不會有事。至於人呢？原是一種有理想的動物，也像其他動物，甚而至於像一般的植物一樣，可以自然生存，用不到做的。就植物來說，我們從未聽到有人說做花，有之，必是假的，是用紙做的。或謂：花不叫做，而叫種。要知所謂種花，這是說人種花，這應歸入做事的一類。這與上述人紡紗一樣。或就動物來說，我們也從未聽到有人說做狗。有之，也必是假的。這是人做的。或謂：狗不叫做，而叫養。要知所謂養狗。這是說人養狗。這同樣應當歸入做事的一類。這也與上述人紡紗或人種花一樣。在這意義上所謂做人，壓根它是个假。真就用不到做，也就不能叫做。

不但如此，諸如上述，做這是假，事也是假，這一方面是說假假可以連在一起，不相抵觸。而另一方面，假假相乘，則就變成了真。亦以用棉紗爲例。棉是棉，紗是紗，紗是棉「做」成功的。在這意義上，紗是假的，但就紗的本身來說，紗就是紗，這又是真的。所以，做事雖屬做假，實是當真。做得愈真愈好。至於做人，那就不同。蓋如上述，做是假的，人是真的。這一方面是說，假真不能連在一起，兩者根本衝突。所以。另一方面，如果要把假真連在一起，那就是

說，這個真是假的。惟其如此，做事與做人不同。做事可以做得真，因爲真，所以就有具體的標準（像紗之爲紗），無可假借。至於做人，因爲根本就是假，所以就無具體的標準可說。我們中國人，推崇孔子爲聖人，至少孔子可以說是我們中國人做人的標準。但是就在尊孔子的今天，他老人家，不但冷猪肉都已沒得吃，連那破舊的住宅，也被佔據。再過些時，會不會被人打倒，自然是難說的。孔夫子都不能做「做人」的標準，那末我們講做人，到底要做成一個怎樣的人呢？這因所謂做人根本說是「假」「真」，也可說壓根兒是個假，所以，就無具體的標準可說。這與做事是兩樣的。也許有人說，紗是棉做的，人不是父母做的嗎？這也可說。但這已是做事，不是做人，這是父母做成一個真（假）的人以後的事。兩者不可混爲一談。

五

因所謂做人，就要人要做假。所以，孩子們不懂得這一套，就說是天真。更所以要是一個成年人，還像孩子一樣，不懂得這一套，就是幼稚。總之一句話，所謂做，就是假。故所謂做人，那就是人做假。如謂某人很會做人，即說某人很會做假。比方說中午來了客人，主人原無留飯的意思，但得說聲「請在這裏便飯」，並且還要說得像。客人明明還未吃飯，但得回答「我已吃過」，而亦需要裝得真。否則，兩方都不知世故，不近人情。也就是不會做人。要是真的「有朋自遠方來」，留飯出於真心，其間並無假意，那是做事，不是做人。再如請人吃飯，明明菜很好，主人必得說聲「沒有好菜」，假定菜真壞，客人也得恭維好。這也是做，這也是假。做假的唯一目標就要像真。在這裏，大可說，愈像真，愈像人。否則，就算你不會做人。

人。

固然，做就是假，所以做事與做人，其間畢竟不同。這所謂不同，除了上述「做事是假假，假假可以成真；做人是假真，假真祇是「假」的不同以外，現在根據人與事的性質，而就做的方面來說，其間

也有不同的。這話如何說法呢？那就是人是以「生」為單位的，事是以「作」為單位的。現為說明方便起見，姑算英美人重做事，中國人重做人（這也是事實，但這事實的存在，在我以為，還是由於事的不同，不是由於人的差異）。所以，重做事的英美人，他就重於問事，輕於問人。一個機關的長官，他在機關裏，對其下屬，態度非常嚴肅，一上足球場，大家就換了一個身份。為爭一個球，彼此各不相讓。這因上機關辦公是做事，下球場賽球也是做事。做事就要做像。所以，這一上官，對其下屬的態度，前後是一致的，不是矛盾的。更明白的說，固然辦公與賽球，都是做事，但這畢竟是兩件事。為使這兩件事都做像，所以一個人，就要有兩個態度。這個人的態度，雖然前後不同，但為使事做像，那是先後一致的。上官如此，下屬亦然。

至於重做人的中國人，他就重於問人，輕於問事。一個機關的長官，他在機關裏，對其下屬，態度非常嚴肅。出了機關，態度也得一樣的嚴肅。他們不但不能爭球，簡直不能賽球。這因先後同是一個人，所以為使人做像，就得前後一致。而這先後的延長，就是人的一生。寫到這裏，我要講個故事。曾經有人告訴我，說在中國，如果一位長官，也像外國人一樣，下了辦公廳，與下屬隨便賽球，那必有種種請託，麻煩之致。言外之意，這不是中國長官故擺身份，其間實有不得已的苦衷。實在呢？這還是中國人講做人的毛病。即在此時，長官固然是「做事」，至其下屬，却在「做人」。申而言之，此時下屬所以要與長官賽球，其目的並不在賽球，在欲造成與長官接近的機會，賽球是做事，找機會與長官接近，那是做人。

亦因如此，所以重做事的外國人，他們的標語是：「做件事像件事」。一個士兵，打仗像打仗，玩要像玩要。而且這也是事實。一個大學生，在校上課，就像大學生。下課替人家做工，也就像個工人。至於重做人的中國人，我們的口號是：「做個人像個人」。一個士兵，他是打仗的，故就不准玩要。而其結果，就是我們今天所看到的士兵。而且這也是事實。中國人，不論士農工商，都得「像個樣子」。

讀了書，就得像個讀書人。做過官，就得要有官架子。甚而至於，做了一天的大學生；他就不得再替人家去做工。為什麼呢？就為他要做人，不肯失去大學生這一「人」的身份。

說起中國人做人重於做事，這在中國的古籍上，簡直是「史不絕書」的。宋明的道學家，那付「道貌岸然」的做人態度，在今天看來，幾乎是不近人情的。這且不說，就說宋明以前的孔孟之學，也是做人重於做事的。「大學」開宗明義第一句，就說「大學之道在明明德」。所謂「明德」，就是做人的道理。所以孔子接著說：「古之欲明德於天下者，先治其國，欲治其國者，先齊其家，欲齊其家者，先修其身。」並反覆說：「身修而後家齊，家齊而後治國，國治而後天下平，自天子以至於庶人，壹是皆以修身為本。」修身就是做人，齊家治國平天下都是做事。孔老夫子明明白白告訴後人，要事做好，先人做好。「修身（做人）為本」，做事為末，「其本亂而未治者否矣」。所以，等到哀公問政，孔子就說：「文武之政，布在方策，其人存，則其政舉，其人亡，則其政息，人道敏政，地道敏樹。夫政也者，蒲盧也，故為政在人，取人以身，修身以道，修道以仁。」（見中庸）這都是說，做人重於做事的。

孔老夫子以「大學之道在明明德」為開宗明義，要人講究做人。而左傳亦謂：「太上有立德，其次有立功，其次有立言。」立德是做人，立功立言都是做事。做人為上，做事為次。這與孔老夫子的說法，是一樣的。（這一說法，不勝枚舉。）

但是，古聖先賢，唇焦舌爛，大聲疾呼，要人做人，其結果究竟如何呢，那簡直是「匪夷所思」的。說來「駭人聽聞」。不說別的，就說節孝。節是中國女子特有的美德，孝是中國男女共有的美德，都是中國人做人的無上準則。可是，中國幾千年來，宣傳節孝的結果，固然，使我們就在今天，還可在書本上，講到許多關於節孝的故事，並在鄉間看到許多表彰節孝的牌坊。但在另一方面，姑不論社會上仍多不節不孝的事實，而中國人開口罵人的那一句話（即所謂國罵）

，就是針對着節孝而發的。假使有人肯做統計，把提倡節孝所收到的正面效果，及其反面的所得，比較一下，那恐怕還是負號勝過正號的。這一事實，在那些提倡節孝這種「做人之道」的古聖先賢，是夢想不到的。也許有人會問，國罵的流行，何以見得就是提倡節孝的結果？這理由就在你講做人，故在反對方面，就要攻擊人。做人講節孝，攻擊人就變成了「國罵」。亦因如此，故在不重節孝的國家，也就不會有像中國的「國罵」。這是一定的道理。如果有人對於這一道理，還不明白，請看下文。

六

就上次美國改選大總統來說。羅斯福與杜威，彼此競選。他們對於對方的大政方針，都有所批評，但從未涉及人身的攻訐。等到選舉揭曉，羅勝杜敗，杜即電羅道賀，羅亦復杜道謝。凡此種種，都是說明，他們的對事不對人。競選為事，彼此提出大政方針為事，彼此對於大政方針的批評也是為事。等到選舉的結果揭曉，一則電賀當選，一則復電道謝，這都為事（不論其間有無勉強）。所以，至少就表面來說，美國人是講究做事的，亦即不是對人的。不錯，我同意這一說法。

於是，論者就回頭來批評我們中國人。要是我們中國人碰到這種事情，在選舉之前，一定是互相對罵，不但罵你現在，且還罵你過去。不但罵你過去，且還罵你父母，不但罵你父母，且還罵你祖宗。弄得不好，不是聚衆互毆，就是設法暗殺。等到選舉完畢，當選的一方，固然趾高氣揚，不可一世；落選的一方，也就恨之入骨。不但一生記住，而且希望兒孫也記住，幾乎認為這是一件不共戴天的大仇，非報不可。總而言之，一切的一切，都是對人的，不是對事的。不錯我也同意這一說法。

不過，現在，假定有一中國人，出而從事競選。請大家想想，他是靠什麼來競選的？無可否認的，是靠身份，不靠政策，身份是人，

政策是事。明白的說，即在競選的時候，他或替他奔走的人，其宣傳資料，不說「他是某國的博士，學問很好」，就說「他為人非常廉潔，確有才幹」，或說「他過去曾經對於地方有過貢獻」，甚而至於說「他的家業很好，若父若祖都做過大官」。總而言之，都是關於人的，不是關於事的。對於這些宣傳，大家並不覺得奇怪。可是等到他的對方，一旦加以反擊，說「他的博士是買來的。他在某年並曾犯過貪污案，坐過牢，出獄以後，又在鄉間，販賣毒物」。甚至於說，「他的父親是土匪出身，他的祖父會替某人做過聽差。」如此一般的宣傳，大家聽了一定不以為然。認為這是人身攻擊，不應該。其實，這是很合邏輯的。因為一方既以博士學問作宣傳的資料，則客方的攻擊，當然要揭穿你的博士是買來的。一方既以過去的光榮歷史相號召，則對方當然就要暴露你過去的醜史。同樣的，一方既然講出祖宗來幫忙，則對方當然就要罵到你的祖宗。在這意義上，這一情形，不但一點都無可奇怪，而且是必然的，也可說是應該的，你要說你是劉備的後代，人家就要說你是劉豫的子孫，你說人造謠，你先得問問自己，你自己說的話，是否都是事實？要是你說的，都是事實，祇有對方是造謠，那才不應該。但這不應該，還祇在造謠中傷，不就在人身攻擊。

俗云：「以牙還牙」，你以「你這人」作宣傳的工具，則別人的宣傳，也就集中攻擊「你這人」。這就通俗的說明了上述節孝與國罵的關係。

七

行文至此，想起也許有人會提異議，即在今天的中國，你縱使像美國羅斯福一樣，用對事不對人的態度，來參加一種競選，但結果也會被人作「人身攻擊」的。連你的祖宗三代，都會被罵的。這又不像「以牙還牙」了。這又像是「曲不在我而在彼」了，其實呢？這很簡單。第一，你縱使沒有作「人身的宣傳」，但得問問你的幫手，可曾有過這種宣傳？假定是有的，那末，人家對你的攻擊，也是應該的。

。第二、即使你的幫手，也沒有作「人身的宣傳」，還得問問今天中國的一般選民，是重事還是重人的？如果今天中國的一般選民，還是重人的，他們選舉你不是因為你所宣傳的政策（事）好，還是由於你的人的關係，那末，對方對於你的「人身攻擊，也不是無的放矢」了。

因為中國數千年來，是講究做人的，所以古往今來，大家做事也成爲做人。「事在人爲」的說法，既然變成了像是絕對的眞理，於是乎，在中國乃又產生了一件與上述「國罵」同樣普遍的現象。就是「要面子」。國罵與要面子，是由兩個相反的方向，說明「重做人」的這一事實。因爲大家相信，「事在人爲」要事做好，先人做好；要人做好，當然要有面子。罵，就是不給你面子。從前某地方，有一破落戶，雖然出門的時候，總是衣冠楚楚，至其家裏，常是無米下鍋。有一天，好容易才弄到一些錢，拿去買了一升米，用毛巾把它包好，帶回家來。路上不小心，跌了一交，米就散落滿地。他爬起來，整整衣服，潤步而行。旁觀的人，告訴他說：「先生還有米」。他搖搖頭說：「這不是我的」。他情願回去餓肚，不要這米。爲什麼呢？爲了要面子，也就是爲了要做人。所以，今人罵人，每說：「面子都給你丟光了，還做什麼人呢？」而這所謂面子，細細考量，大體都是假的。所以俗有「虛面子」的說法。人要面子，就因人要做假。中國人特別講面子，就因中國社會特別重做人。如在重做事的社會，則「就事論事」，碰到像上述的事情，那必跌倒爬起，失落的米拾回家去燒飯吃，這與人的面子，亦即人的身份，是兩件事。回頭講到選舉，情形也是一樣。即在中國，甲乙競選，兩不相讓，有時並不爲了事業（事），而是爲了面子（人）。並不是說，我當選了，要爲國家做點事；而是說，我不當選，有失面子，不能做人。當選才有面子，才可做人。所以，甲與乙競選，在甲勝乙敗之後，甲因「有面子」，趾高氣揚，乙也不願向他道賀，因爲這是「失面子」的，這將表示我這人（乙）不如他這人（甲）。

面子！面子！這就是中國幾千年來重人輕事，亦即講究做人的結晶，其與所謂「國罵」，是相反而實相成的。

八

以上都是就人與事來說的。現在就要說到一般的所謂人事。

今天各機關，每有管理人事的組織，主其事者，不曰人事複雜，即謂人事難辦。按這所謂人事，不是人與事，乃是人的事。故所謂管理人事，就是對付人；其於管理業務，即對付事，可相並稱。

然則，何以對付人；要比對付事困難呢？換句話說，就是何以人事要比其他業務難辦呢？在「表面」上，這就因爲人是活的，事是死的，對付死的事，當然要比對付活的人，來得容易。一方面因爲這一道理是「表面」的，誰都懂得，所以我以爲毋須申論。另一方面，在我看來，又因這一道理，祇是「表面」的，所以不必申論。（明白的說，在我看來，照理，人的事，應當比事的事，容易辦些。這原因就在人是活的，不是死的，人可以自動的做，事祇能被動的做。不過這話說來太長，在此不想多說。）現在需要申論的，還在上述的做人與做事。因爲我們中國人是講究做人的，所以如就一個機關來說，則這機關的長官，以及辦理人事的各級人員，尤其要懂得做人。結果所致，自然做人的工作，重過了做事的工作。這有幾方面可說的。第一、比方說，某一機關，所有的事，祇要十個人就可辦完的，現在因爲做人重過做事，自然難免要用十二個人。這還是容易看到的。第二、比方說，某一主管（其他人員亦然），他每日工作十小時，消耗精力一百單位，至少必有五小時以上的時間與五十單位以上的精力，是化在對付人的方面的。明白的說，就是化在對人的時間與精力來得多，化在對事的時間與精力來得少。這也是大家可以看到的。第三事實上，確是祇要人對付得好，事就馬虎些，也無問題。人對付不好，事就做好了，也是不能的。第四、嚴格說來，人如對付不好，事是無法辦好的。凡此種種，都是說明，我們是重做人而輕做事。這就

一般人員來說，亦即逢迎重於辦公，奔走重於守法。所以，社會上流言，祇要人的關係弄好了，事是不成問題的。第五、雖然大家都在人方面的方面，用工夫，盡力量，但如稍加注意，就可發現，其間的糾紛，仍是不可完詰的。不是張三與李四鬧意見，就是趙二與錢五弄是非。我敢於說，就任何機關或團體來說，如以中國人與美國比較，都是中國人比較講究人事的；但其結果，中國人的人事糾紛，往往反比美國人來得嚴重。其實，這是不足為奇的。因所謂做人，既就是做假；所以，你假，我假，大家假這就變成了敷衍。（中國一般官場，特別講究敷衍，這就因為中國一般官吏，特別講究做人。）既要敷衍，不但事做不好，而其結果，當然也祇能彌縫一時，終於是「百孔千瘡」的。

在這裡，還要附帶一說的，就是在像美國的各種機關裏，他們也有管理人事的組織，但是他們所說的人事，是指人的事而言，主要是對事，不是對人。比方說，關於進退懲獎，都是有所規定，辦理人事的人，祇要照這規定做去，祇問事，不問人。所以，我說這是對事，不是對人。亦因如此，這已不是本文所謂人事的人事了。

九

現在問題要講到「進一層」了。為什麼數千年來中國人是重於做人輕於做事？（講得婉轉一點，是做人重於做事。）明白的說，就是他的社會背景如何？

關於這一問題，大體說來，就是由於封建的關係。誰都知道，在封建社會，身份是最要緊的。甚而至於，可說封建就是身份的別稱。上自帝王諸侯，下至販夫走卒，即整個的封建組織，就靠這一身份關係來維持的。比方說，朱元璋得了天下，他的子孫，無論如何不成樣子，還是一個皇帝的身份，多少有本領，有學問的臣工，仍得向他低頭。皇帝與我們距離遠了。講起來，也許還欠切膚。那就說說我們身經目睹的鄉紳。他們祇是靠著上代做過官，甚而至於，十百年來，仍舊

維持鄉紳的身份，直到如今，還是開口「我們太公做過什麼官」，閉口「我們祖父當過什麼差」。在鄉間形成一個特殊的階級。蓋在封建社會，人的身份是最要緊的。大家講究身份，因就講究做人。有了身份，就是白癡也可統治人民。這顯然是人重於事了。所以，等而下之，大家都講究身份，注意做人。有時他們也做事，但其目的，還在要做人。就是要創造成維持他的身份。朱元璋打天下，目的不在福國利民，而在創造皇位，就是要做皇帝。福國利民是做事，做皇帝是做人，就是要取得皇帝的身份。朱元璋的子孫，也會獎勵圖治，但其目的，同樣不在福國利民，而在維持皇位，即維持皇帝的身份。這也不是為做事，而是在做人。在這意義上，至少，做人是目的，做事是手段，換句話說，就是為做人而做事。這因整個的封建制度，就建基在人的上面，所以大家就把做人看得比做事還要重要，至於這種講究身份，人重於事的封建制度，又是如何產生的？那是另一問題，本文無暇及此。

不過，在此，我們還可說明一點，那就是我們雖然常說「美國人重做事，中國人重做人」，這即使不說「中國人不及美國人」，至少是說「中國人與美國人不同」。現在可以明白，這一「不同」，不是人的不同，祇是事的不同（參看本文第三節）。一已進至資本主義的時代，一還停留在封建社會的階段。說到人，我們要自信，是不比任何國家的人差的。

一〇

本文寫到這裏，話得說回頭來。因為做人重於做事，這是以封建社會為其背景的。所以，生長老死於封建社會的孔子，以及宋明的道學家，他們主張：「欲治其國者，先齊其家，欲齊其家者，先修其身，」這是沒有錯的。不但沒有錯，而且是天經地義的。這比方說，朱元璋的子孫，他之為明朝的皇帝，即他之為一國之主，其身份早已確定的，而且無可置疑的。在這一情形之下，我們希望國治，當然祇好

希望皇帝從「修身」著手。有好皇帝，才有好政治。一位皇帝，本身一再糊塗，國家也是一團糟。在這地方，我們不得不說孔子是偉大的。而成為問題的，是在時代變化到了今天，所有一些先生，毫不保留的，要以孔子的一言一語來經世濟民。孔子有知，我想是會反對的。如果孔子的一言一語，真的還可以用作今天經世濟民的準則，那就說明，今天的中國，還是孔子時代的中國。過去的數千年，將是白白過去的。

那末，時代進步到了今天，我們就可不講做人嗎？當然，在現階段的中國正面的答案，是會引起誤解的。但是，至少應以做事來表彰做人，不當再以做人來衡量做事。勉強引用成語，應該「因事擇人」，不當「因人設事」，大家細細想想，比方說有甲乙兩人，甲是長於做事的，處事頭頭是道，不過在做人方面差一點，閒著常是打牌。乙是長於做人的，規規矩矩，絲毫不苟，不過做事不大高明。請問國家用人，應當用甲？還是用乙？用乙事情一定辦不好，用甲事情可以辦好。祇就這點來說，應當用甲，這是沒有問題的。不過，也許有人會說，用甲的結果，事情固然可以辦好，如果他打牌打昏了，耽誤公事，那怎麼辦呢？其實，要是果然有此一著，那像某甲，就不能算是一

位真會做事的人，他雖打牌，決不誤事。退一步說，即因打牌而耽誤公事，在這時候，仍有法律可以制裁。更退一步說，用甲來辦事，尚是成敗參半（打牌辦不好，不打牌可辦好）；由乙來辦，那就必敗無疑。誰優誰劣？毫無疑問。何況在一真正「事重於人」的社會，同時必有「事」的牽制與監督，某甲即使爲了打牌，想耽誤公事或移用公款，都是不大可能的。有這可能的，還是人重於事的社會。

人乎！事乎？做人乎？做事乎？我不想再說了。末了我還得附帶一說的，就是真假與好壞。我說：做人壓根兒是個假。這在有些人，是會反對的。原因就在他們以爲：「假的就是壞的，真的才是好的。」比方說，你去買皮鞋，賣主給一雙假的（紙做的），你一定認爲他壞。其實，真假與好壞，這是兩回事。那就是，真的不一定是好的，假的也不一定是壞的。比方說，一位軍人，回到淪陷區域去，也冒充商人，這是假，但不壞。再如他被敵人識破了，捉將官裏去，嚴刑拷打，要他說出他所知道的軍事秘密，此時他推說不知，這也是假的，這不但不是壞的，而且是好的。關於好壞，我已寫過「說好」，今後還想寫篇「說真」，以論真假，本文就此結束了。

中國外務機關之演進

周子亞

一 歷史之回顧

（甲）鴉片戰爭前之外交機關

我國外交機關之設立，實爲近百年之事，鴉片戰爭以前，中國尚無常設之外交機關，古時雖有聘問之使，其性質究與近代外交機構不

同，中外交往始於元朝，但當時與海外交通不易，雖有少數歐人來華，亦只限於私人往返貿易，與國交無關。雍正五年中俄恰克圖市約第五款有中國辦理俄事大臣之規定，然此款規定既無官署，又無定制，雖具專職之雛形，究非常設之職，不得視爲國內外交機關之由起。康熙二十七年清廷派索額圖終國剛馬刺使俄，但因道路阻塞，中途